



麻豆文旦最享盛名。

中秋文旦 風味絕佳

文：周朝／黃貴豪

圖：曾石南



中秋到，文旦大量出貨。

文旦沒有多大耐心，以致文旦果樹愈來愈少。不過，由於招牌太響，而使麻豆文旦供不應求，有些麻豆當地的果商店家，都到外地去購買文旦、山柚回來，再貼上“正宗（正庄）麻豆文旦”的紙籤，因此，如非內行人，即使到了麻豆鎮，仍往往會買到非當地產的文旦。

麻豆文旦因糖分高，甜中富甘味，肉質細嫩，歷年來頗受消費者歡迎。唯近年來，麻豆地區可能因為地下水位上升，影響文旦生育，栽培重心已往北及東部遷移，尤其花蓮、苗栗、南投三縣最近3年種植面積大增，已與台南縣同成為栽培重心。

麻豆鎮農會推廣股郭清河股長表示，消費大眾要買正牌的麻豆文旦，歡迎在中秋節前以電話向農會預購，或到各超市中秋節國產水果促銷展售會中選購，每台斤價格45~50元。（麻豆鎮農會電話(06)5723124·5722007）

今年麻豆文旦的產量約有270萬台斤左右，大部分由農民自產自銷，農會幫忙促銷約10~12萬台斤，對象包括政府機關、青年商店、社會團體等。郭股長指出，本季麻豆文旦品質很不錯，甜度約在9~12度之間。 ■

文旦是最守節氣的水果了，不到白露前十天，不會完全成熟，而且，就算成熟了，還要放置一段時間，肉質才會清甜可口，到了中秋節正是風味絕佳的時候。

在本省，先後已有麻豆、斗六、花蓮等地區種植文旦，然也許是風土的關係，一直仍以麻豆所產者最負盛名。但是，產量却不多，每年均呈供不應求的現象。

種植文旦已有數十年經驗的郭明波先生指出，麻豆文旦的產量之所以有限，主要是受了生產期太長的影响。據悉，文旦果樹要在生長15年後，才能結出品質最好的果實。現在的農業經營理念，講求投資回收迅速，因而農民對種植